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Scrisori nefrancate nu se 
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Chestiunea naţională română 
în 

D E L E G â f SUNI 
Vorbirea baronului VASILCO în şedinţa delegafiunei austriace, ţinută la 23 Maiu în Budapesta. 

Din convingere adâncă am con-
amţit In comisiime, a se manifesta 
icredere ministrului de externe; 
anume şi pentru aceea, fiind-că, 

mm am aflat dela locul preaînalt, 
Naţiunile noastre cu statele învecinate 
int din cele mai bune. 

In deosebi ministrul poate fi mândru 
te recunoaşterea de care a fost fa
ut părtaş şi cin partea oposiţiei. Şi 
otuşi domnialor n'au scăpat din ve-

a-'şi exprima îngrijirea, că în 
mia nenorocitelor de ordonanţe des-
№ egala îndreptăţire a limbei cehiee 
ioturile noastre cu imperiul ger-

m ar putea încerca o ştirbire. 

Unei asemenea îngrijiri trebue să 
dau şi eu expresiune şi anume : A-
іоаре întocmai în aceeaşi vreme, 

tiai am aflat, cu re la ţ iuni le] n o a s t r e 
cu statele învecinate sunt excelente, 
II fost interzisă ţinerea adunării 
Românilor la Blaj şi, după-cum a-
înnţau ziarele, a fost comandat acolo 
m escadron de husari. Acestei întêm-
ilari urmară apoi în mai multe oraşe 

fîomânia, cu o oare-care repe-
rfeiune, demonstraţiuni, a căror ţintă, 
durere, au fost consulatele austro-
mgare. Deşi o mare parte a aces-
or demonstraţiuni a fost piicinuită 
ie c&tra agitatorii de profesiune, to-

trebue constatat faptul, că guver-
p l maghiar în politica lui in-

, nu este în consonanţă cu 
ministrului de externe. 

Am vézut anul trecut în Austria 
4e ce urmări triste a fost însoţită 
şlkarea în deosebi aspră a oprelişte-
І0Г de adunări, cum apoi asemenea a-
Шгі Ыщі s'au ţinut, dar' afară din 
imiţele imperiului, d'aceea cu un ca
racter cu mult mai de deplâns. 

Cunosc susceptibilitatea ministrului 
de externe în chestiuni unde ѳ vorba 
ie amestec îu afacerile interne ale 
Ungariei. Nici nu pot cere un ast
fel de amestec, dar' totuşi ar fi de. 
knt. dacă politica internă ungară 
§r cpnglăsui cu politica externă a 
noastră, ßä sß acomodeze guvernul 
щаг întru câtva nisuinţelor ministrului 
Je exlerne, căci Maghiarii totuşi n U 
Tor putè cere contrariul. 

fiomănia ocupă astăzi printre vecinii 
mtri o posiţie foarte respectabilă; şi 
And va sosi odată vremea pentru re-
воМгеа defini ti vă a chestiunei o-
rientale, România va juca un rol 

i m p o r t a n t . Foarte de regre

tat ar fi deci, dacă în urma greşelilor, 
ce se comit din partea guvernului un
gar, relaţiunile noastre bune cu vecinii 
noştri ar suferi ştirbire. 

în România partidele se schimbă la 
putere foarte adeseori. Contele Golu-
chowski, care cunoaşte împrejurările 
din România îndeosebi de amenunţit, 
va admite părerea, că demonstranţii 
de astăzi pot ajunge acolo mâne 
la cârma puterii, şi că prin ur
mare ne vom putè vedea odată 
puşi faţă în faţă cu nişte neplă
ceri mari. 

Oratorul îşi exprimă dorinţa, ca ches
tiunea naţionalităţilor în Ungaria 
ca şi în Austria să dispară în euren d, 
pentru-ca puterea monarchiei să nu su
fere pagubă . . . 

* 

Am reprodus cuvântul bravului Ro
mân Bucovinean, baronul VasilCO aşa 
cum l'am găsit In „Pester Lloyd", care 
a adus extractul cel mai lung din 
vorbirea delegatului şi mareşalul ţerei-
surori. Celelalte foi din Budapesta, 
mai ales cele scrise în limba ma
ghiară, au adus numai nişte extracte 
mici de câteva rênduri. 

Se înţelege, că nici cuprinsul aflat 
în „P. Lloyd" nu este text autentic 
stenografie al mult importantei vor
biri ; am luat mösuri să ne procurăm 
protocolul stenografie al şedinţei de 
la 23 Maiu n. a delegaţiunei austriace, 
în care a fost rostită vorbirea; şi 
dacă se va învedera, că textul steno-
nografic se deosebeşte esenţial fie în 
formă fie în fond de extractul din 
„P. Lloyd", o vom publica încă odată, 
recunoscând marea ei importanţă. 

Ori-cum însă vom reveni asupra 
ei. Stăm în faţa unei surprinderi plă
cute, puse la uale, precum anunţase 
dinainte şi o depeşă oficioasă, de 
cătră Românimea din Viena, care să 
primească dş pe acum expresiunea 
caldei noastre recunoştinţe. Ear' cât 
despre exprimarea marei noastre re
cunoştinţe baronului Vasileo, o vom 
face în chip şi mai larg, apreciând 
însemnătatea cuvântului seu. 

BUCOVINA. Bată în următoarele, 
după „P.-Loyd" şi sfîrşitul vorbirii 
bar. Vasilko privitor la stările din 
Bucovina ; 

Ca représentant al unei teri sărace în in-
industrie oratorul salută cu bucurie intenţia 
guvernului, a spori pieţele noastre de vên-
zare prin desvoltarea flotei. Un folos deose
bit s'ar ajunge, dacă ar fi cu putinţă, de a 
dobândi colonii, prin care mesura numai s'ar 
putea pun» stavilă miserin cu emigrările din 

Galiţia şi Bucovina. Astăzi băntueşte într'o 
comună a Bucovinei tiful de foamete, un 
cas asta de care nu s'a întêmplat de 40 de 
mi. Mulţumită intervenţiei grabnice a gu
vernului epidemia este deja în scădere, 
dar totuşi stările sunt încă aşa, în cât nu 
« cu putinţă a le descrie în mod destul de 
drastic. 

Oratorul încheie ca declaraţia : „voim 
o Austrie mare, puternică, unifi
cată, căci într'însa privim noi Bu
covinenii şi viitoriul nostru". 

La sitnaţinnea g i n . român Ш Braşov. 
Sub acest titlu .Telegraful Român" din 

Sibiiu, organuljMetropoliei ortodoxe române, 
începe publicarea unei serii de articole, 
tractând chestiunea liceului din Braşov atât 
de mult discutată în parlamentul român 
ş' în presa naţională. 

., upâ-ce ne face noue, celor dela .Tri
buna Poporului" reproş pentru publicarea 
articolului „Primejdie naţională" care zice 
că „a fost apă pe moara adversarilor dlui 
Sturdza, ca să mai încerce un asalt contra 
regimului liberalilor pe motivul .trădării 
causei naţionale" — .Telegraful Român" 
ln primul seu dela 9/21 Maiu apreciază 
cbestiunea astfel : 

,D1 fost ministru al cultelor Tache Io-
mscu, azi deputat în camera României nu
mai decât s'a „impresionat* de articolul 
sensaţional al „Trib. Pop," apoi cetind în 
traducere doue acte, cari după d-sa ar emana 
dela ministrul de culte şi instr. publică 
Wlassics cătră Metropolitul nostru, care acte 
dacă într'adevër există, ceea-ce noi nu pu
tem nici constata nici contesta, numai prin 
o neiertată indiscreţiune din partea mem
brilor acelei corporaţiuni din Braşov, pe 
care o priveşte, au putut ajunge în pose
siunea dlui Ionescu, interpelează pe dl 
Sturdza, învinuindu-l că ar fl trădat guver
nului ungar sumele cu care a fost ajutorat ' 
gimnasiul din Braşov din budgetul Ro
mâniei. 

„La aceasta d-nul Sturdza a rëspuns, că 
n'a dat absolut nici o înformaţiune gu
vernului ungar. 

„Maioritatea '1-a aplaudat şi cearta ,de 
2»na caprina" s'a terminat în camera Ro
mâniei cu triumful dlui Sturdza, pe care 
dnul T. Ionescu în realitate '1-a înălţat în 
loc de ă-'l trânti precum se vede că-'şi 
făcuse ilusiuni, ear' causei noastre nu 'i-a 
făcut nici un bine. Din contră la noi a mai 
iritat spiritele şi a pus în uimire pe toţi 
cei-ce ţin la capacitatea sa do bărbat de 
etat, pentru uşurinţa eu care s'a folosit în 
parlament de unele acte de natură con
fidenţială, cari numai prin o indiscreţiune a 
putut ajunge în posesiunea Iui, 

„Lucrul însë nu s'a terminat m cameră 
ci la 30 Apr. v, dnul Sauator Petre Gră-
dişteanu prin o interpelare a provocat şi 
în Senatul României un rëspunb al dlui 
Sturdza, 

„Acest rëspuns încât privesce învinuirea 
indicată de dnul Tache Ionescu în cameră, 
este identic cu cel din cameră, încât pri
vesce însë definiţia naturii poreclitului ajutor 
ttej stat, este corect şi este de mare însem
nătate pentru causa, pentru-câ botează copilul 
cu adeveratul seu nume şi este de acord cu 
vederile autorităţilor noastre superioare bise-

ricesci şi cu posiţia ce o supţin acele la gu
vernul nostru în această cestiune. 

„Constată adecă d-nul Sturdza, că „nici 
cuvêntul „subvenţiune" nici cel de „ajuto
riu* (de cari s'au folosit legile României) 
nu e terminul exact ce trebue întrebuinţat aci, 
ci euvêntul de rentă, căci este o datorie". 

După ce „Telegraful Român" reproduce 
partea istorică din discursul d-lui Sturdza 
şi enunciaţiunile sale asupra chestiunei, ter
mină primul articol zicând: 

„Asupra acestor enunciaţiuni, cu privire 
la persoana şi la posiţia persoanei care şi a 
locului unde s'au făcut — de o însemnă
tate epocală, vom reveni în numërul vi
itor." 

Р е К р ш Sinodului i e la 1860 din Sibiiu 
cătră 

Prinoipele Ales. Ion Cuza. 
ІП d i s cursu l ţ inut ln скшаіиі rom An H. 

D. Sturdza a amintit de petiţiunea Sinodu
lui dela 1860 din Sibiiu, prin care Episco
pul Andrei Şaguna cerea dela Principele 
Alexandru Ioan Cuza reînoirea daniei fă
cută de Principele Ioan Constantin Basa-
raba la 1700 pentru Metropolia română din 
Ardeal. 

Textul acestei petiţii îl reproducem, pen
tru însemnătatea lui, astfel cum se află pu
blicat în „Vechea Metropolie н Transilva
niei" de Nicolae Popea. 

Inălţia Voastră, prealuminate principe ! 
Este ln deobşte cunoscut, că biserica orto
doxă ressriteană în provinciile acelea ale 
Monarchiei austriace, cari în partea lor cea 
mai mare sunt locuite astă-zi de Români, 
au avut prea mult de a suferi dela inju
riile timpurilor trecute, fiind supusă celor 
mai mari goane din partea inimicilor ei, 
încât e mirare, că a eşit cu totul nevătă
mată din toate pericolele acelea. Noi nu 
ne vom lăsa aici întru enumărarea tuturor 
relelor, care-'i căşunară ei mai cu seamă 
în veacurile cele mai recente, ci neţermu-
rim numai pe lângă aceea, de a atinge, că 
biserica ortodoxă resariteană, de care ne 
ţinem noi cu evlavia şi cucredinţa erezită 
dela strămoşii nostru, sub decurgerea perio
dului celui vitrig de trei sute de ani, şi-a 
perdut ierarchia sa metropolitană, episco
piile sale, mănăstirile sale şi toate averii» 
însemnate ale acestora. — 

Prin multele silinţe, ce ni le-am dat, şi 
prin bunătatea preaînduratului nostru împë-
rat Francise Iosif l, ne ajutà D-zeu ln fine 
de a ne vedea biserica noastră eliberată de 
obezile sclaviei trecute, şi de a ne putea 
restaura şi ierarchia metropolitană perdută, 
căci Maiestatea Sa c. r. Apostolică se în
dura prea graţios sub 27 Sept. a. c. a re-
soalve: că prenait acelaşi nu este neaplecat 
înfiinţărei unei Metropolă române ortodoxe 
resăritene, în urma cărei re&oluţiuni Împe-
răteşti am şi ţinut În 24, 25 şi 26 Octom
vrie a. c. un sobor bisericesc, pentru ela
borarea propunerilor pe basa canonelor 
sântei maicei noastre biserici, care să ser* 
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veaseä de temeiu la încuviinţarea finală a 
oererei noastre pentru restaurânda metro
polie, desluşind curat, că noi Romand de 
religiunea ortodoxă din Transilvania nu 
voim a face prin înfiinţarea Metropoliei 
noastre nici o noutate în biserica noastră, 
ci dorim numai a restaura vechia noastră 
Metropolie, ce am avut di» vechime, şi a 
căreia existenţă în veacul al 18-lea s'a fost 
împedecat politiceşte. 

înălţate Doamne! fiind-că biserica noas
tră din Transilvania sub decurgerea veacu
rilor al 16, 17 şi 18, a perdut nu numai 
moşiile sale metropolitane, episcopeşti şi 
mănăstireşti din ţeara Ardealului, ci încă şi 
moşia sa metropolitană numită „Meristem" 
din ţinutul Argeşiului în ţara Românească, 
pe care a fost dăruit-o Metropoliei noastre 
vrednicul de aducere aminte principele Ioan 
Constantin Basaraba, în 13 Iunie 1700, şi 
fiind-că acum cu ajutorul lui D-zeu, şi din 
iubirea de dreptate a prea înălţatului nos
tru Impërat am dobândit pentru biserica 
noastră acel drept, în urma căruia i-se cu
vine ierarchia metropolitană: aşa precum 
ne rugăm totodată de Majestatea Sa c. r. 
preaînălţatul nostru împërat Francis Iosif I, 
ca să se îudure a resolvl din visteria statu
lui un ajutor spre întimpinarea cheltuielilor, 
ee se cer la o Metropolie şi episcopiile ei 
cu privire la trebuinţele ei bisericeşti şi şco
lare, — întocma ne luăm îndrăsnire prea-
urnilită, a ne ruga şi de Inălţia Voastră, ca 
să vë înduraţi a reînoi pe seama acum po
menitelor scopuri dania aceea, care prede
cesorul Inălţiei Voastre, fericitul principe mai 
susmenţionat a fost făcut-o Metropoliei noas
tre în 13 Iunie 1700 prin moşia Merişenilor 
din ţinutul Argeşiului. 

Noi ne 'ncumeţăm a face rugămintea aceasta 
după exemplul, ce ne dă şi fapta cea mă
reaţă a preaînălţatului nostru Monarch prea-
înalt care nu numai asemnează din viste
ria statului ajutoare pentru scopuri bise
riceşti şi şcolare fără deosebire de religiune, 
ci încă concede, ca creştinii din Monarchia 
sa să poată ajutori pe coreligionarii lor fi în 
afară .le Monarchia austriacă, precum şi ca 
aceiaşi sa poaia primi ujuware aela cordigi-
onariilor şi din afară de Austria. 

Noi mărturisim, că am fi pecătuit asu
pra interesului sfintei noastre biserice din 
Ardeal, de nu am fi cutezat a ne ruga de 
Inălţia Voastră pentru susatinsul ajutor ; căci 
în caşul contrar am fi arătat, că cum noi 
n'am fi încredinţaţi despre o asemenea sim
patie creştinească din partea coreligionarilor 
şi conr aţionalilor noştri, de care creştinii Aus-
triaei ùe alte religiuni se bucură din partea 
coreligionarilor lor din alte teri afară de 

Austria, — şi despre care simpatie noi cu 
atâta suntem mai încredinţaţi, cu cât vedem, 
că atât bëtrânii, cât şi contimporanii din ţe-
rile Inălţiei Voastre tot-deauna s'au distins, 
şi se disting întru astfel de ajutor. 

Rëmânênd cu cea mai adencă reverinţă 
avem onoare a ne subscrie, ai Inălţiei Voas
tre, cei mai umiliţi servi. 

Din soborul bisericei ortod. resăritene din 
Ardeal, ţinut în 24, 25, şi 26 Octomvrie 
1860. = = = = = = 

Presa maghiară despre vorbirea 
baronului Vasilco. 

Din foile maghiare, ce le primim în schimb 
până astăzi, 24. c , numai „Budapesti Hír
lap" se ocupă cu vorbirea importantă a ba
ronului Vasilco, anume în articlul sëu de 
fond de marţi. Reproducem din el urmă
toarele părţi : 

.Protestăm contra procedurei membrilor 
şi presidiului delegaţiuneijaustriace, când ds: 
ne este să vedem, că discută afacerile in
terne ale ungariei cu duşmenoase porniri 
necompetent şi necuviucios. Drept, că ho-
tărîri nu au luat — numai aceea ar mai 
trebui — acelea şi de altcum ar fi neva
labile şi fără efect, dar' ar fi şi violare a 
dreptului internaţional. Aceasta nu s'a în-
têmplat, dar' discursurile rostite acolo in
terpretează libertatea cuvântului astfel, ci 
delegaţiunea austriacă e în drept să-şi spună 
cuvêntul asupra tuturor celor ce se petrec 
în Ungaria, e în drept să-şi esprime repro
barea asupra guvernului Ungariei, asupra 
legislativei şi mişcărilor politice ale ei, fără 
ca presidiul să facă atenţi pe oratori, că 
procedura lor e vătămătoare, contrară legei 
şi obiceiurilor internaţionale. In parlamente 
onorabilitatea pretinde, ca asupra afaceri
lor interne ale statelor străine să tacă şi 
numai atunci să vorbească, când acelea se 
refer la propriele lor afaceri interne, dar' 
şi atunci în ton urban. Cu cât mai muh 
am putea noi s'o aşteptăm aceasta dela 
permanenţii noştri aliaţi, dela austriaci, ş: 
cât de mare lipsa de tact din partea lor să of en 
seze pe maghiari în delegaţiunî şi tocmai 
atunci, când acelea 'şi ţin şedinţele în Buda
pesta. 

Acest ton şi-l'au adus cu sine din Reich
srath, intenţiunci meă ч clară voesj- £ 
înceapă ceartă*cu noi. Vasilco, тѴЛиІ l i 
соѵіпы-Уі; a adub pe tapet oprirea. surlAfci 
bileului dr, "JO ani ai retvluţiunei «'*.• la Л» . 

I ni-a ifteut nouă reproşuri, că ;-a permii a 
I Pomâuilor să cină adunări si că guvernă 
! a consignât ia Blaj pe ziua de 2,1-î MÎU.I 

miliţie. Barnes'«!, ruieannl, ridică eacer. 
ţiuni în contra întroducerei liturgiei maghiare 

în serviciul divin al greco-catolicilor din 
Ungaria." 

In acelaşi articol în pasagiul pen-ultim 
zice următoarele: 

,Dacă Goluchovski nu are nimic în coi-
tra, ca la desbaterile resortului seu delegi-
ţii naţionalităţilor austriace să agite naţioni-
lităţile din Ungaria în contra statului maghiir 

şi a naţiunei maghiare, atunci trebue să-i 
zicem, că qui tacet consentire videtur. Pre
supunem certuri latente şi ne închipuim 
machiaaţiuni tainice, când vedem că cu câtă 
cutezanţă sunt atacate din partea austriaci-
lor drepturile patriei noastre. Ei lucră în toc
mai ca şi cum delegaţiunile ar fi parlament 
comun, doue camere ale représentante! mo-
naichiei unitare, cari ar fi stârni mai pre-
iias de parlamente şi ar fi chiămate a con-
tro.a nu numai pe miniştrii comuni, cl pot 
trate la rëspundere şi pe guvernele terii, 
— fără considerare la dualism, delegaţiunea 
austriacă pe guvernul ungar." 

Curioşi dumnealor! Când e vorba să în
juri contra semnelor de dragoste frăţească 
şi iateresare faţă de soartea noastră, date 
dir. partea fraţilor din România liberă, — 
atunci toţi pe toate coardele îndrugă he-
gbcnionii asupritori ai noştri recriminări la 
adresa ministeriului comun de externe, că 
m î n t r e v i n e l a Bucureşti... ear' când 
сэа mai înaltă representanţă a unei părţi 
a monarchiei noastre ne mai putênd t a c e 
la opresiunile îmbuibaţilor detentori ai pu
drei de la noi reproabă ţinuta lor incom
patibilă cu noţiunile de drept, — atunci 
dumnealor sbiară ca din gura şerpilor în 
contra i n g e r i n ţ e i i l e g a l e a austriaci-
lor în a f a c e r i l e l o r i n t e r n e ! 

Pechlivani, şi pace. 

Delegaţiunile 
Şedinţa comisiunii pentru afacerile externe 

a delegaţiunii austriace, din 23 Main. 
Dăm precum urmează extracte din 

unele cuventări pronunţate în această 
şedinţă memorabilă în primul rând prin 
Yorbirea baronului "Vasilco. Ca
racteristica şi oare-care importanţă 
celor dinteiu stă mai ales în declaraţi-
unile lor privitoare la reînoirea pa
ctului economic între Austria şi Un
garia. 

Bielohlavek (antisemit). . , . E drept şi 
adevërat, că Maghiarii practică de mult 
egoismul Să nu rătecească însë Ma
ghiarii. Acuma vom duce luptă cu Ungurii 
fără ori-cf wrvîdttraţifcs ; s« na c - n d ă deci 

j : á vom iua o posiţie alăbăuoagă. Dach 
I erí-d, că pot «ă încerce de a exista fără 
j Austria, - sjpv. 'япѵ% ii"; w m oferi coneumiî 
i nostru în oi'i-cu chip spre r. întrupa eveu-

tiş.a? o învoeală oare-cait, nu înot în sensul 
\ -:un enget* -> ѣіпцніютх, ş.- pieewn; reiese 
din rapoartele, can sunt aşa zicând ofensă 
faţă cu Austria. 

,Lupta până la cuţite, dacă trebue să fie, 
anume dacă şi interesele Austriei nu vor 
luate cum se cuvine în considerare. Şi dacă 
de astădată n'ar fi cu putinţă a renoi pa
tul economic pe cale parlamentară, po-
poraţiunea întreagă a Austriei totuşi se 

Pol i ce V e r s o 
R O M A N 

de 
Alexej Alexejeyits Lugovoi 

(Urmare) 
IV 

A urmat postul de profesor. Loyola a 
fost silit să-i cedeze lui catedra de chirur
gie. Pe tinërul medic îl protegia puternic 
renum* le seu fenomenal, nu putea să 'i-se 
opună. Natural, că Loyola cu nici un preţ 
nu putea să-i erte aceasta tinërului seu ri
val, şi de atunci îşi luptau cu vînjosie încă 
şi mai desperată ascunsa luptă de rivali
tate, El era în ofensivă, ear' Loyola şi to-
vareşii se apërau cu puţină energie şi aş
teptau cu paciinţă ziua în care acest nou 
ivit far al ştiinţei va arunca în decepţiuDe 
pe admiratorii sei. Până acum însă 
succesul nu '1-a părăsit nici-când, In toate 
i-a fost tovareş fidel. Ear' acum. . . pro-
feţirea contrarilor sei s'a împlinit pe ne
aşteptate. Acum nu la paciinţă se mai îm
bărbătează unii pe alţii, ci cu reutăcios 
zimbet îşi vestesc întregei lumi triumful. 
Ear' publicul, care prin simpatia sa chiar 
adineaori îl îmbărbăta la atât de neclintită 
încredere de sine, acum trece în ruptul ca
pului pe partea contrarilor sei. 

Dar' dînsul e oare de vină, că bolnava 
muri ? Dînsul e de vină, că Loyola prin 

purtarea sa raişelească l'a iritat până la 
darea palmei aceleia ? 

Publicul însă nici-decât nu-şi bate capul 
cil aceea, că pe a cui parte e adevënl. 
Vulgul toídeauna de disposiţiunea m o n ^ ' 
tană se lasă a fl Conans... Ear' oamenii 
renumiţi nu i-au fost dragi nici odată. 

Nici nu s'a nisuit să le câştige iubirea 
ştia el, că cu un cap întreg se ridică peste 
ei şi aceasta Ii-o şi făcea s'o simtă. 

Iubit'a el preste tot omenimea? Când 
pe cei săraci îi vindeca gratis şi conştien-
ţios, o făcea el oare aceasta din iubire ? 
Au nu tocmai aceea voia să arete lumei 
prin aceasta, că în general nu-i pasă de 
oameni, şi că săraci ori bogaţi, pe el tot-
atâta îl priveşte ? In adevër nici nu iubi
rea îl conducea de aste-dăţi, ci folosia o-
casiunile drept pârghie, care din zi în zi îl 
ridica tot mai sus şi mai sus. Prin iubire 
nu ajungem nici un scop la oameni. Cu 
renumele seu şi cu tractarea i necruţătoare 
stăpânia asupra minţii şi pungei oame
nilor. 

Un prieten al seu limbist, care l'a cer
cetat în seara aceea, 'i-a istorisit câteva 
din negrele faime, cari în întreg oraşul 
sunt rëspândite despre el. 

— Nevastă-mea a fost în prăvălia de 
mode, ce e faţă în faţă cu clinica, - - a 
început să istorisească limbistul. Acolo 
povestiau oamenii, că în decursul operr-
ţiunei medicii s'au certat, s'au încăerat lu. 

bătaie cu cuţitele, ear' îutr'aceea bolnava 
a murit frumuşel. 

- Infamii ! a crişuit din dinţi medicul. 
Mâne-zi dimineaţa, după noapte petrecută 

îu nelinişte, medicul s'a sculat mai în zori, 
deca* '*ö е ^ісеіи. S'a aşezat la dejun sin-

ь ' * űfltí pe masă o gazetă, 
gur servitorml >-„ . - ^ щ ы о ф [ 

lndatä-се a desfăcut-o i-a şi 
titlul de pe pagina primă, scris cu litere 
grase: „Ucidere ştientifică". 

— Zëu, că ge grabă o ticluiră! îşi zise 
medicul, în timp ce a cetit fugitiv articolul, 
care în colori isbitoare raporta despre ope-
reţiune, până la cele mai neînsemaate a-
mënunte. 

De departe cunoştea pe riporteraşul ga
zetei locale. Odinioară pornise pe calea de 
a se face medic, dar' îndată, la începutul 
carierei sale, a căzut; apoi un timp oare
care s'a bălăbănit în miseriile de teatralist 
prin provincie, ear' acum e scriitoriu de 
articoli şi straşnic moralisătoriu la fiţuica 
revolver. Şi ce temă bună de esploatat 
i-s'a nimerit pe vêrful condeiului seu ! Tre
bui să grăbească cu ea, căci altcum, „gaze
tele vii" locale i-ar pescui-o dinaintea na
sului. 

— Ce rabulistic întortochiază adevërul! 
Şi foloseşte încă şi termini technici ştien-
tifici, curat în stilul lui Loyola! Hoho, dar' 
ce-'mi pică 'n minte ! Doar' redactorul a-
cestei fiţuice e prietin de suflet cu Loyola. 
Acum înţeleg noima lucrului. Articolul a-

va scula ca un singur om şi se va 
potrivi încercării de a réalisa un pact în 
favorul Ungariei pe cale neparlamentarâ". 

Dr. Scliiicker (german progresist)... Ш 
nu esistă prospecte, ! că renoirea pactului 
economic între Austria şi Ungaria s'ar puii 
întrupa.. . Peste tot nici nu ştim, în 
chip şi modru se vor închega în viitor 
legăturile între cele doue state ale mo
narchiei. (Aprobări la stânga). . . . 

Nu-'mi pot închipui, cum poate susts 
alianţa austro-germană şi cum îşi poate în
deplini menirea, dacă înlăuntrul statului se 
urmează politică contrară, adecă Nemţii 
sunt asupriţi, ear' elementele ce năvălesc 
asupra Nemţilor sunt favorisate tot mai 
mult şi se învîrtoşesc pe contul a 
Deşi ara auzit cu multă bucurie din gura 
ministrului de externe, că îngrijirile noastre 
privitor la o slăbire a legăturilor cu im
periul german până acum sunt neîntemeiate; 
dar' este foarte temut, că sporirea elemen
tului slav şi a înfluinţei lui în Austria щ 
schimba în această privinţă faţa lucrurilor 
şi că monarchia nu spre a ei folos arpa 
eşi, într'o zi din tabera Germaniei şi ar 
putea fi dusă în braţele Rusiei, intr'un raţwl 
de dependinţă cu acest din urmă «Ц 
care n'ar corespunde demnităţii ітрегіЛа 
no tiu ca mare putere. . . . 

Goraiski (polon aristocrat)... E încredinţat 
că dorinţa ferbinte a monarchului este, ca 
toate naţiunile së fie egal îndreptăţite, 
toate să se folosească de limba lor ma
ternă, şi să se bucure în desvoltarea vieţii 
lor naţionale; această politică singurii 
dreaptă în lăuntru, ar trebui să devină Q tra
diţie strălucită a Austro-Ungariei şi să do
vedească, că în această împerăţie se pot 
desvolta liber, în ciuda deosebirilor lor 
naţionale 

Axmann (antisemit). . . Chestiunea rei-
noirii devine un fel de steeple chase (alergare 
cu piedeci), unde se poate întêmpla, й 
unul sau altul dintre participanţi îşi va 
i: H í g - £átui. T u r u J ^ o pol i t ico <ile terii, 
a-, ydpz ' . iautea ca*ua ne ibiosiiu (nthmm 
in Anspruch acuma, noi delegaţii au-trieci, 
ar treb-jl r-ii dovc<ic*,$<;ä, mtiu îât f.'unt os* 
apheaţi ч practica conciUanţ-ă. pentru a 
trec»' poate peste greutăţile teehnice 
esistente. . . . 

S'a zis că, — întêmple-se ori-ce — cei 
de aici se vor arangia pentru închegare 
lucrurilor pe basa desinestătoare. Aceasta 
este o vorbă grea, care a fost luată şi tu 
Austria la cunoştinţă cuvenită. Noi Austri
ecii nu cunoaştem nici un fel de poveşti 
de strigoi, acestea sunt numai nişte speri 
ăfcorii ; dacă însë nu există strigoi speri' 

cela s'a scris pe basa dictărilor lui Loyola. 
Medicul a sărit ca muşcat de şerpe şi ta 

nervoasa lui agitaţiune umbla cu paşi În
ceţi prin odaie. 

— Dar' asta totuşi nu pot s'o las lntr'a-
tâta. Publicul e zăpăcit şi crede totul ce 
mârşavul ăia spune în gazetă. E In joc re
numele meu. Aceasta lovitură trebue ne; 
ffreşit ş'o abat de la mine. 

" —* thea şi apoi s'a re'ntors |n cs-
Şi-a 0 o u u * "op.zat la 

bmetul seu de lucru. S'a ttv. 
şi a scris epistolă gazetei locale. A rug 
pe redactorul, ca în interesul adevërului 
să-'i publice rectificarea şi i-a adus la cu
noştinţă, că pentru minciunile cuprinse 
în articol va intenta proces de presă 
în contra autorului. Şi a enarat caşul, fără 
nici o înfrumseţare, fără a retăce ceva, ci 
întocmai cum s'a întêmplat. Sfîrşitul tragic 
al operaţiunii n'a fost exchis nici de altcum, 
pentru-că astfel de operaţiuni periculoase 
abia din zece caşuri dacă succede una. 
întreg aparatul ştiinţei sale şi-Га mobilisât 
lntr'u apërarea adevërului seu. Nu a în-
trelăsat însë nici a enara fidel publicului 
purtarea contraririlor sei şi suspecta lor 
manipulaţiune cu instrumentele de operat. 
In celelalte însë s'a restrins numai la clari
ficarea ştientifică a caşului şi şi-a ţinut de 
sub demnitatea sa, de a atinge şi numai 
cu câteva cuvinte relaţiunile dintre dînsul 
şi rivalul seu. (Va urma.) 



TRIBUNA POPORULUI 

'—-

14/26 Aprilie 1898 . 

Hori, declar în numele partidului meu, că 
ui ne vom lăsa influinţaţi în nici o îm-
щште, de o astfel de proccdere. La re-
ÚÁrea chestiunii despre renoirea pactului 
tthn în faţa unei lupte pe vieaţă şi pe 
Marte şi o astfel de luptă poate se-'şi 
jbească sfirşit numai cu ajutorul dreptăţii 
jBravo! la stâDgă) 
Oratorul apelează la Unguri, de a nu con

tată tactica anunţată. Noi nu ne mai vom 
Isa - zice — a fl intimidaţi, fie că uni-
mea personală va fi Introdusă, ori vămile 
titre cele doue jumetăţi ale moaarchiei în-
iţate. Acuma o së vedem, pe care parte 
u fl puterea economică mai mare. Dacă 
Mexperimenlul acesta va eşl nenorocos pen-
humiî sau altul dintre statele monarchiei, 
coi atund va fi greu do a direge lucrurile ; 
grifele economice vor fi atât de mari, încât 
Цшта stărilor cu greu se va produce 
jmtr'o revoluţie a spiritelor, ci nemulţumirea 
li isbncni într'un astfel de chip, care nu 
ide k dorit pentru pacea socială în patria 
miră 
Menbnrger (german naţional). . . Ten-

ienţa de a pune stăvili desvoltării întreprin
derilor noastre industriale, de meserie, şi 
istóngenl exportul produselor noastre a 
şt la iveală în comisiunea ungară cu a-
tfegolătate — întrebuinţez desigur o ex
traie foarte timidă — care cere a fi res-
рма In mod cât se poate de serios şi ac-
Mtuat (Bravo, la stânga.) Dacă Ungaria 
ore timp de 30 ani a tras cele mai mari 
Idoase din forma dualistică a statului, care 
plţumită amuţelei, ce a încercat-o la rës-
•oderea cheltueliîor comune, a putut să 
i lnvlrtoşască economieeşte , dacă zic, 
fegaria se pune pe un punct de vedere al 
itereeelor unilaterale ungare în unele chel-
taeli comune, dacă Ungaria refusă a-'şi da 
OÉmtëmêutul la nişte cheltueli, fiindcă 
iosttl din ele ar putea să easă ceva mai 
me pentru Austria cea desigur cu mult 
ui Încărcată, — apoi atunci nu trebue 
í se mire nimeni, că din zi în zi creşte 
Urni mult numërul acelora, cari cer uniu-
m personală cu Ungaria, sau cel puţin 

Baronul Oppenlieimer. . . zice între altele 
d: .renoirea pactului, cum a fost în
tocmit sub ministerul Badeni. . . este de 
bmeniol imposibilităţiolr". . . 
ßarvinski (Ruteanj. . . In alianţe politice 
I este iertat să te călăuzeşti de punctul 
I vedere al rudeniei de neam, ci de a-
tlaal intereselor de stat. Unitatea de 
fii este tocmai programul oamenilor po
lci panrusişti. Păstrarea individualităţii 
фпаіе la popoarele slave nu este nici 
I primejdie pentru politica din lăuntru a 
merchiei, nici pentru relaţiunile noastre 
R statele Învecinate. 
Centralismul învechit trebue să cedeze 

lot egalei îndreptăţiri naţionale. 
fite de regretat, că se caută a se impune 

Mmilor gr.-catolici liturghia maghiară în 
Ы edei slave. 
Luăm eu mulţumire la cunoştinţă rela-

fonile noastre de prietenie cu Rusia. 
jäxpunerile economice ale ministrului de 

dţerae merită recunoştinţă din partea tu-
Вщ, E lucru ciudat, că delegaţiunea un-

' in aemtá privinţă, pe un punct 
ds'apub, *• 
i vedere îngust şi unilateral. 

toducţiunoa meseriaşilor români 
din Sibiiu. 

— Raport special. — 
S i b i i u , 11/23 Maiu 1898. 

Sâmbătă în 9/21 Maiu a. c , ni-s'a oferit 
traşi fericita ocasiune a asista la un 
incert bine reuşit, impreuuat cu teatru şi 
», arangiat de brava „Reuniune a sodalilor 
mâni din Sibiiu" cu concursul unui grup 
I clerici din seminanul „Andreian". In 
itervalul relativ foarte scurt de abia 8 luni 
fe când în fruntea reuniunii stă actualul 
preşedinte — acesta este deja al treilea 
dej, când cu satisfacţie putem constata, 
i reuniunea sodalilor români din Sibiiu 
aţeltge şi ştie apreţia importanţa şi în-

rîurinţa binefăcetoare, ce au aceste pro-
ducţiuni publice pentru cultivarea sa pro
prie şi pentru ajungerea ţintei măreţe ce o 
urmăreşte. 

Fără nici o măgulire putem afirma, că 
progresele îmbucurătoare, ce le face aceasta 
reuniune în interesul desvoltării simţului de 
corporaţiuno şi pentru stabilirea unei in
timităţi inomis^ necesare între meseriaşii 
noştri din Sibiiu, pot servi ca model şi altor 
reuniuni de felul acesta; căci abstragênd 
dela activitatea rodnică, ce o desvoaltă re
uniunea aşa zicênd în cercul domestic, mai 
ales producţiunile aceste publice sunt probe 
evidente despre modul şi direcţiunea, cum 
factorii ei conducëtori ştiu să planteze dra
goste şi atragere de muncă în membrii 
reuniunii, căutând şi în chipul acesta a afla 
mijloacele cele mai eficace într'u pro
movarea industriei noastre naţionale — du
rere, destul de negligate până acum. 

Nu încape îndooală, că meritul principal 
în punctul acesta îl are neobositul pre
şedinte al reuniunii, dl Yictor Tordăşianu, 
care dedicat cu trup cu suflet intereselor 
acestei reuniuni, nu cruţă nici osteneală 
nici timp, numai ca roadele produse să fie 
cu atât mai îmbelşugate; şi avem spe
ranţa, că zeiul şi entusiasmul seu va fi în
coronat cu succese splendide. 

Venind a apreţia în special prestaţiunile 
de astădată ale reuniunii, cu bucurie con
statăm, că succesul obţinut şi cu aceasta 
ocasiune a fost complet atât în privinţa 
morală cât şi materială. Publicul a ştiut 
cumpënl intenţiunile nobile ale reuniunii, 
căci s'a presentat în un numër foarte con
siderabil ; sala spaţioasă dela „Gesellschafts
baus" era plină; inteligenţa noastră sibiiană 
încă a fost binişor representată în şirele 
prime. 

Prestaţiunile concertanţilor au fost la 
culme. 

Iţi era mai mare dragul să vezi şi auzi, 
cum frumoasele noastre măieriţe, cu notele 
în mână, îmbrăcate în admirabilul lor cos
tum naţional, lăsau să iasă din peptul lor 
rotunjor melodiile cele mai drăgălaşe; în-
t r ' a i l evo r u n р а в Însemnat врге progres. 

Cântările toate au fost executate çu o 
precisiune escelentă. ceea-ee face onoare 
bravilor corişti şi coriste şi în special vred
nicului dirigent, dlui înveţătoriu Candid 
Popa, care nu odată ni-a dat ocasiunea, 
ca să-'i admirăm destoinicia, eu care ştie 
instrua şi conduce un cor. 

Manifestaţiunile de plăcere sgomotoasă 
erau dovadă, că publicul a fost captivat de 
succesul debutanţilor noştri şi cu deosebire 
ац devenit furtunoase aphusele, când gru
pul de clerici a executat rësboinica piesă 
„Bubue t u n u l , . l i a insistenţa şi aplausele 
ce nu voiau a înceta, bravii tineri ne-au 
mai delectat cu doue piese frumoase peste 
program. 

Tenoristul solo, dl Ioan Stanciu, în exe
cutarea cântării duioase „Dacă 'n douăzeci 
de toamne", de asemenea şka dat toată 
Silinţa, dovedind o voce bunişoară de tenor. 

Piesa teatrală „Nu te juca cu draeu" de 
I. Negruzzi — de şi alegerea ei poate n'a 
fost destul de nimerită — a fost bine pre
dată. Toţi diletanţii şi-au interpretat fidel 
rolurile, Dl D. Axente, vătaful, ca de obi
ceiu a fost la nivoul reputaţiei, ce şi-a 
câştigat-o CU deosebire In interpretarea pie
selor hazlii. Au fost drăgălaşe şi d-şoarele : 
„ -"hiva Remnold (Mandiţa) şi Maria 
i аг№э*г „ 
Costea (Zoe Castelli.) 

Era deja aproape la 12 ore, când fru
moasa cunună de tineri a întins hora în-
frăţirei, continuându-se apoi veselia până 
în zori. 

Ne-am depărtat mulţumiţi pe deplin cu 
prestaţiunile sodalilor noştri, cari ni-au pro
curat aceste momente de elevaţie sufle
tească, ducând cu noi suvenirul plăcut, sa
tisfacţia, că reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu este la înălţimea chemării ei şi des
voaltă cea mai binefăcetoare activitate în 
interesul seu şi a naţiunei române peste tot. 

Ne rëmâne numai dorinţa, ca zelul şi în
sufleţirea vrednicilor ei conducëtori să nu 
scadă, ci în continuu să se întărească şi 

măreasaă spre prosperarea acestui factor 
puternic cultural-naţional, şi sperăm, că os
teneala lor nu va fi zadarnică, mai ales, 
dacă clasele noastre superioare nu-'şi vor 
detrage nici în viitor spriginul lor bine
voitor, cu care toţi datorim bravilor noştri 
meseriaşi. Panco. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 25 Mai n. 1898. 

Moartea archiducelui Leopold. Eri înain
te de amiazi la 10 oare a murit în castelul 
Hörnstein archiducele Leopold. Rëposatul e 
fiu al archiducelui Rainer şi princesei Maria 
Elisabeta de Savoya-Cariquau, s'a născut 
la 6 Iuniu 1823 în Milano. In 1848—49 a 
luptat alăturea cu Radetzky în rësboiul con
tra Italiei. In 1860 a fost denumit inspector 
<ti trupelor de geniu. In 1865 a fost denu
mit inspector al marinei de rësboiu. In rës
boiul din 1866 a luat parte ca comandant 
al corpului de armată al VUI-lea, la 16 
Ianuariu 1867 a avansat la gradul de ge
neral de cavalerie. 

Scandal în dieta din Budapesta. Ziua de 
eri a fost pentru patrioţii din Budapesta 
zi de rësbunare. E cunoscut şi cetitorilor 
noştri că preotul rom. catolic Zimândy ti
părise în limba germană cartea întitulată 
„Kossuth Lajos înaintea judecăţii lumei", 
pentru care ziarele maghiare făcuseră ma
re ciorobor, declarând pe Zimândy de tră
dător de neam, mişel, infam şi câte toate 
numiri de ocară. Afacerea s'a continuat 
apoi în zilele trecute In formă încă şi mai 
ciudată. Deputatul dietal Lepsényi, care re 
dactează foaia „MagyarNéplap", în zilele tre
cute publicase în foaia sa uu avii, căabo-
nenţii sëi pot să-şi procure eartea „Kossuth 
înaintea judecăţii lumei«, în Ь с de 2 fl., 
cu 20 cruceri, Haita s'a început acum în 
contra lui Lepsényi, anume cu atâta necru-
ţare şi atât de ameninţătoriu, ta cât Lep-
sénvi s'a vëzut îndemnat a se ruga de er-
tar- dieta terii. Aceasta s'a întâmplat în 
ş e Î h ţ a de eri (Marţi.; 

Cum a decurs această rugare de ertare 
şi cum a fost primită din partea deputaţilor 
kossuthisti, — nu mai e lipsă să descriem, 
destul să amintim numai, că deputatul Lep
sényi când a eşit din dietă a căpătat straş
nică bătaie ; mai ales deputaţii Olay şi Pichler 
l'au bătut cu bastoanele pană când acestea 
li-s'au rupt. După eroii şi cavalerii deputaţi 
a urmat canalia de stradă. A spart coperi-
şul irăsurei, a tras pe Lepsényi jos din tră
sură şi a început să-'l bată, ear* cei doi 
deputaţi cavaleri, Olay şi Pichler, îndemnau 
canalia strigând : Tocaţi în cap pe cânele j 
Ucideţi pe miserabilult — Abia cu mare 
greu l'au scăpat poliţiştii din manile cana
liei. 

Astfel şî-au luat satisfacţie kossuthistii 
pentru „profanarea memoriei" „sfântului" 
lor. Satisfacţie cavalerească, deamnă de 
făptuitorii ei şi — poate şi de memoria 
„sfântului". 

Lepsényi e preot romano-catolic. 

Nenorocirea unei familii române. Pe ho
tarul comunei Socea din comitatul Caraş-
S*_-erin o biată femeie veduvă împreună cu 
feciorul şi cu fiică-sa eşise Luni să-şi sape 
cucuruzul ce biet îl avea în o delniţă de 
păment. Cătră seară a venit repede o mare 
furtună, dinaintea căreia mama şi fiii şi-au 
căutat refugiu în o colibă din apropiere. 
Afară vuia orcanul, ear un fulger a lovit în 
colibă omorînd pe cei ce se adăpostiseră 
în ea. Coliba a luat foc şi a ars de tot. 
Locul ei îl indica numai un petec negru de 
păment şi trei cadavre arse scrum, pe cari 
a doua zi dimineaţa le-au aflat oamenii 
cari eşiseră la lucru. 

Petrecere de vară în Făget . Societatea 
de lectură a inteligenţei române din Făget şi 
giur învită la Petrecerea de vară ce o va 
arangia Luni (a doua zi de Rusalii) 6 Iunie 
st. ii. în Dumbrava Făgetului, .Dealul-Popii" 

^ P a g . 4 4 3 — Nr. 9 1 . 

(drugul Capolnaş). Venitul este destinat 
pentru augmentarea bibliotecii. începutul la 
3 oare după amiazi. Preţul de intrare: de 
persoană 30 cr., de familie până la 3 per
soane 1 fl. hO er. Sebastian Olariu, preşe
dinte. Torna £ Haneşiu v.-preşedinte. Gre-
goriu Micula саяиаг. Axentie Gaiţa, Dioni-
siu Feneş, Fabiu liobrean, Adrian Olariu, 
Iulian Jurca, Valeriu Vlorescu, Dr. Ioan Po
povici, Inocenţiu Bogdrn, Traian Unipan, 
Petru Vasilon, Sabin BogJan, Vasilie Nico-
rescu. 

* 
Comandatul corpului de armată din A-

gram—la regele Serbiei. După cum se ra
portează din Belgrad, comadantul corpului 
de armată din Agram, generalul Berchtds-
heim, a fost primit Duminecă în audienţă 
la regele Alexandru al Serbiei. Consulul 
austro-ungar din Belgrad, baronul Schiessel, 
a dat în onoarea comandantului o serată 
splendidă, la care au participat din partea 
curţei regale sârbeşti primul adjutant al 
regelui, ministrul de rësboiu al Serbiei şi 
mulţi generaU. 

* 
Tempestăţi. Orcanul de Sâmbătă, care 

în Viena devastase atât de mult, şi-a sece
rat jertfe şi în părţile noastre. Astfeliu în 
Sovârşin — după cum ni-se scrie — orca
nul a adus şi ghiaţă, nimicind total sămă-
năturile, dar' mai ales în pomi făcând grozave-
devastări. Asemenea şi în Curtiei a causât 
mari stricăciuni, ear' mai nou se scrie din 
Bánhegyes, că acolo încă a devastat săme-
năturile. 

* 
14.000 de miluri în 35 minute. Telegra

ma din Manilla, prin care admiralul ameri
can Dewcy a raportat autorităţilor din Nev-
York, că va ataca vasele de rësboiu spa
niole, trimise întru apërarea Manillei, a so
sit îa New-York în timp de 35 minute. Te
legrama a sosit din Manilla la Hongkong 
(China), de acolo pe sîrma telegrafică sub
marină (eabel) a fost transmisă la Saigun, 
de aci la Singapoare, apoi la Madras, de 
aci la Bombay, apoi la Aden, din Aden la 
Alexandria, din Alexandria la Malta, din 
Malta la Gibraltar, de aici la Londra, Wa-
terville şi în fine la New-York. Aceasta cale 
face laolaltă 14.000 de miluri, şi aceasta 
povestică distanţă telegrama lui Dewey a 
percurs'o în timp de 35 minute. 

* 
Ură între flori. Grădinarii hollandezi, 

cari de regulă sunt consideraţi ca oameni 
de specialitate demni de încredere, afirmă 
cu toată seriositatea, că florile tocmai aşa 
cunosc ura, ca şi oamenii. Aşa d. e. între 
roză şi rezeda există veritabilă duşmănie. 
Dacă aceste douö sunt legate în buchet îm
preună cu alte flori, după un timp oarecare 
se alipesc una de alta şi se ofilesc, pe când ce-
lelate sunt încă tot proaspete şi înviorate. Ga
roafa şi heliotropul simpatisează mult una 
cu alta, dacă ajung împreună îu buchet, 
se apropie una de alta şi rëmân mult timp 
proaspete. Lăcrămioara însă e adevërat 
monstru: pe toate florile le omoară. 

Dintre arbori există mare duşmănie în
tre teiu şi paltin; dacă sunt plantaţi unul 
lângă altul, nu peste mult se usucă a-
mândoi. 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crâciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie dela oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Mühlbad
gasse casa .Schwarzes Boss". 

Păziţi-vo sănetatea î Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane, 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Inlins Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalo0d tuturor medicamentelor (hacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil : Ioan Rnssu Siriana. 
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NOUE PRAYAUE 
DE 

/ESTMJNTE BĂRBĂTEŞTI Şl DE COPII 
I N A R A D . 

ubscrisul aduc la cunoştinţa onoratului public, cä prăvălia mea 

de până acum, 

de ghete, pălării şi obiecte de modă pentru bărbaţi 

'mi-am îmbogăţit'o prin 

an depou de vestminte bărbăteşti şi de copii. 

Vestmintele sunt fine şi ieftine, pe fie-care bucată ѳ pus 

„preţul flx" cât se poate mai mic 

în prăvălia mea se pot căpăta acum tot felul de articli apar-

ţinetori branşei îmbrăcămintelor, onoratul public prin comandele 

făcute la mine, poate dec isa facă cruţare de timp şi de bani. 

Recomandându-mi noua întreprindere bunăvoinţei şi sprijinului 

on. public cumpărător, rëmân 

(149) - 9 

cu distinsă stimă : 

L U D O V I C M A R K U S 
Arad, strada Andrássy Nr. 17 

MUTARE DE COMPACTORIE. 

Am onorul a face cunoscut onoratu
lui public, că 

atelierul meu de compactorie 
care până acum se afla in casa Nr. 16 din piaţa An
drássy, 'l-am mutat în curtea edificiului 

H O T E L „ P A L A T I N " . 
Andrassy-ter Nr. 4 Arad 

Rugând on. public, ca şi in acest nou local să më 
onoreze cu preţuitul sprijin, îmi voiu da toată silinţa, 
ca şi de aci 'nainte, ca şi până acum, să obţin, prin 
serviciu prompt şi ieftin, mulţumirea şi Încrederea 
onoratului public. 

Cu profundă stimă: 

Gusztáv Schwell 
compacter, 

construitor de entii şi compaetorii dt Inx. 

Arad, Andràssy-tér Nr, 4. 

168 3 - 3 

i L L 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: ^^^^^f 

& V ^ < S V V Strada Aulich Nr. 1. 

Strada Aulich Nr. 1. V "B5 

0* Preţuri foarte moderate. „ • 

щі^^у/ Ori-ce comande se efectuesc prompt. j 
1 1 1 

Tipografi» .Tribune Poporului* A u : e l Р о р о ѵ і с і - В а г с і а в н tn Arad. 


